

耶穌哭了

約翰福音 11 章 35 節

2021-02-04 余雙承牧師

在聖經的許多經文當中，我只記得最清楚的。就是這一節。那是耶穌聽到拉撒路死了，祂來到瑪利亞的家看到眾人的悲傷。觸景生情，他也哭了。

第一次讀到這經文的時候，我十分的驚訝。一位神子居然會為人類的悲哀而流下了眼淚。他平常能行神蹟奇事大有能力，又到眾人的欽佩。怎麼會如此軟弱呢？在我們的文化當中，我們佩服那些領導喜怒不形於色，能夠隱藏他的感情，我們，稱之為成熟穩重，我們心目中的英雄人物大部分是具有這種特質，何況那高在諸天之上的造物主，何其的崇高，俯視眾生不食人間煙火，怎麼和我們這些多愁善感的人類同流呢？

談到痛苦，我們不能不想到約伯記中的記載，約伯在受到患難窮途末路的時候，尚且能夠以堅定的信念，不對上帝發怨言，而再次肉体的痛苦攻擊臨到他，雖然滿腹冤屈仍然能夠咬牙苦撐，最後他的妻子氣急敗壞的譏諷，在他心上捅了最後一刀，令他跌到了家破人亡妻離子散的悲慘地步，這才徹底的擊潰了他的心防，深沉的悲哀使他陷在孤獨無助的境界不能自拔，獨自茫然的坐在爐灰當中拿瓦片刮身體，緊接著下面記載，給我留下了深刻的印象..約伯的三個朋友從遠處來看他，他們做的第一件事，在我看來，是遠勝於其後所做的任何事，。。他們就同他 7 天 7 夜坐在地上，一個人也不向他說句話，因為他極其痛苦。

一個人不論他有多堅強，他碰到憂傷的事都會有情緒的反應，而這種情緒要麼就發洩出來，要麼就靠著意志，壓抑在內心深處不被人知，當壓力累積到極限的時候，所產生的痛苦開始阻斷了他對外界的溝通，這也就是他最孤獨的時刻，這時任何的安慰言語都無法觸動他的內心，當約伯的朋友 7 天七夜無言的陪伴，才逐漸融化他的心鎖，開始吐出心中的苦澀，他的靈魂終於走出了牢房。

有人說，一個最能安慰人的不是他的言語，乃在他的傾聽。耶穌也曾說過，要與歡樂的人同喜，與哀傷人同哭。那唯有心靈的傾聽者才下能作到的。

20 多年前，我們將在臺灣養的一隻老狗帶到加拿大，隨著年歲他逐漸老邁，最後又得了病，有一天深夜，牠痛苦難挨，我和我的小兒子帶著牠驅車前往動物醫院急診。當一位中年的女醫師接待我們，並且做了必要的檢查。之後告訴我們，牠已經是末期，無法治癒。為了減輕牠的痛苦，只能提議用藥物安樂處理，當注射時，我和孩子的手撫摸著這陪伴著我們多年的老友，感覺到他慢慢的停止呼吸，終於忍不住淚流滿面，哽咽不已。這時我也注意到在旁邊的這位醫生也在頻頻揩淚。在這一時刻她對我們而言，不再是個陌生人，而成為一個至近的家人。

當耶穌即將面對釘十字架的酷刑。他的人性也會感到對痛苦的恐懼。他在客西馬尼園的禱告

不斷的掙扎與哀求。而要天使加添力量，正是人性軟弱的表現。當他開口要求門徒和他一同禱告的時候，豈不是他的孤單也向我們呈現嗎？

我們哀傷時所流的眼淚。可以除去世故的塵埃。使我們的心靈經常保持純淨。體貼同行更使心靈的契合益加緊密。

神使各樣事情發生在我們的生活裡面。其中有許多看來悲傷，卻可灌溉我們的生命成長。祂伴我們行過流淚谷的時候。別忘了，還有別人與我們攜手同行，不致孤單。